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CẦN NHỚ

Phương trình bậc hai là phương trình có dạng: 
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- Công thức nghiệm
Biệt thức: 
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: Phương trình vô nghiệm.
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: Phương trình có nghiệm kép: 
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: Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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- Công thức nghiệm thu gọn
Biệt thức: 
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: Phương trình vô nghiệm.
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: Phương trình có nghiệm kép: 
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: Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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Chú ý: Nếu phương trình (1) có các hệ số a, b, c thỏa mãn:

( 
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 thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt: 
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 thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt: 
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Nếu phương trình 
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 có hai nghiệm 
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- Định lí Vi-ét: 
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- Hệ quả: Phương trình có hai nghiệm trái dấu khi và chỉ khi 
[image: image21.wmf]0
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- Định lí Vi-ét đảo: Nếu hai số u và v thỏa mãn 
[image: image22.wmf](
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 thì hai số đó là các nghiệm của phương trình 
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A. CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1: Giải phương trình bậc hai. Tìm điều kiện để phương trình bậc hai có nghiệm.
Phương pháp giải
- Xác định các hệ số a, b, c trong phương trình, đặc biệt chú ý đến hệ số a.

Phương trình 
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 là phương trình bậc hai khi và chỉ khi 
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- Tính biệt thức 
[image: image26.wmf]2
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- Xét dấu của biệt thức để kết luận sự tồn tại nghiệm hoặc áp dụng công thức để viết nghiệm.

Bài tập mẫu
Ví dụ 1: Giải phương trình: 
[image: image27.wmf]2
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Lời giải
Phương trình đã cho là phương trình bậc hai có dạng 
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Tính biệt thức 
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là:
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Vậy tập nghiệm của phương trình là: 
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Chú ý: Thông thường, để tránh phải làm phép chia với số âm, ta nên biến đổi phương trình đã cho thành phương trình có hệ số 
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Ví dụ 2: Cho phương trình: 
[image: image36.wmf](
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Tìm các giá trị của m để phương trình có đúng một nghiệm.

Lời giải
- Nếu 
[image: image37.wmf]0
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 thì phương trình đã cho trở thành 
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Đây là phương trình bậc nhất có một nghiệm là 
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- Nếu 
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, khi đó phương trình đã cho là một phương trình bậc hai có dạng:
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Tính biệt thức 
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)

(

)

2

2143

mmm

D=----

éù

ëû



[image: image44.wmf](

)

(

)

22

421412

mmmm

=-+--



[image: image45.wmf]22

484412

mmmm

=-+-+



[image: image46.wmf]44
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Để phương trình có nghiệm kép thì 
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Vậy để phương trình có duy nhất một nghiệm thì 
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* Nếu xét điều kiện để phương trình trên có nghiệm, trước hết ta phải xét trường hợp 
[image: image52.wmf]0
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, sau đó mới xét đến điều kiện của biệt thức 
[image: image53.wmf]D

 vì khi 
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 phương trình mới là phương trình bậc hai.

Dạng 2: Xét tính chất các nghiệm của phương trình bậc hai
Phương pháp giải
- Áp dụng định lí Vi-ét đối với phương trình bậc hai.

- Sử dụng các hằng đẳng thức, bảng xét dấu các nghiệm của phương trình bậc hai và một số biến đổi quen thuộc.
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	Cùng âm
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Chú ý: Nếu đề bài không yêu cầu hai nghiệm phân biệt thì cách làm cũng tương tự như trên, chỉ khác ở chỗ cho “
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Bài tập mẫu

Ví dụ 1: Gọi 
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 là nghiệm của phương trình 
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Chứng minh rằng biểu thức 
[image: image83.wmf](
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 không phụ thuộc vào giá trị của m.

Lời giải
Để phương trình trên có hai nghiệm 
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Áp dụng định lí Vi-ét ta có: 
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Thay vào A ta được: 
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Vậy 
[image: image88.wmf]0
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. Do đó biểu thức A không phụ thuộc vào m.

Nhận xét:
- Lưu ý điều kiện cho tham số để phương trình đã cho có hai nghiệm.

- Sau đó dựa vào hệ thức Vi-ét rút tham số theo tổng nghiệm, theo tích nghiệm sau đó đồng nhất các vế ta sẽ được một biểu thức chứa nghiệm không phụ thuộc vào tham số.

Ví dụ 2: Cho phương trình 
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. Tìm giá trị của tham số m để phương trình có hai nghiệm 
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 thỏa mãn hệ thức 
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Lời giải
Điều kiện để phương trình có hai nghiệm 
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Theo hệ thức Vi-ét ta có: 
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Từ giả thiết điều kiện 
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 (thỏa mãn).

Vậy với 
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 thì phương trình đã cho có hai nghiệm 
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Ví dụ 3: Xác định tham số m sao cho phương trình 
[image: image108.wmf](
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Lời giải
Để phương trình có hai nghiệm trái dấu thì
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Vậy với 
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 thì phương trình có hai nghiệm trái dấu.

Ví dụ 4: Giả sử m và n là các nghiệm của phương trình 
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Lời giải
Ta thấy 
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Áp dụng hệ thức Vi-ét ta có: 
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Suy ra 
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)

2

22

2251641

mnmnmn

+=+-=+=

.

Ta có:
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Vậy phương trình phải lập là 
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Dạng 3: Tìm hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm của phương trình bậc hai không phụ thuộc vào tham số

Phương pháp giải
Trước tiên, cần tìm điều kiện để phương trình có nghiệm, vì nếu phương trình vô nghiệm thì sẽ không áp dụng được hệ thức Vi-ét.

Bước 1: Lập S (phụ thuộc theo tham số m)

Bước 2: Lập P (phụ thuộc theo tham số m)

Bước 3: Khử m để lập một hệ thức giữa S và P.

Bước 4: Thay 
[image: image122.wmf]12
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 thì được hệ thức phải tìm.

Chú ý: Nếu P hay S bằng hằng số thì đó chính là hệ thức phải tìm, không cần hai bước sau.

Ngoài ra, để tìm hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm của phương trình bậc hai không phụ thuộc vào tham số ta còn có thể có một cách như sau:

Xét biểu thức 
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, trong đó a, b là những số phải xác định để khử m khỏi biểu thức đó.

Sau đó đưa biểu thức về dạng: 
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Biểu thức 
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 lúc này còn chứa a, b. Chỉ cần xác định a, b sao cho 
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(Cách này thường được áp dụng cho các biểu thức mà trong đó số mũ cao nhất của m là 1).

Bài tập mẫu

Ví dụ 1: Cho phương trình: 
[image: image128.wmf](
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Hãy lập hệ thức liên hệ giữa 
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 sao cho 
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Lời giải
Phương trình đã cho là phương trình bậc hai có dạng 
[image: image132.wmf](
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Xét biệt thức: 
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Do đó phương tình luôn có hai nghiệm phân biệt 
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Theo hệ thức Vi-ét ta có: 
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Từ (1) và (2) ta có: 
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Vậy hệ thức liên hệ giữa 
[image: image137.wmf]12
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Ví dụ 2: Cho phương trình: 
[image: image139.wmf]22
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 là hai nghiệm của phương trình trên. Lập hệ thức liên hệ giữa 
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Lời giải
Phương trình có nghiệm khi và chỉ khi biệt thức 
[image: image142.wmf](

)

(

)

2

2

4.1.210

mm

D=--+³









[image: image143.wmf]44
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Theo định lí Vi-ét, ta có: 
[image: image144.wmf](
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Ta có: 
[image: image145.wmf]1

21

2

P

Pmm

-

=+Þ=

.

Thay 
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[image: image151.wmf](
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Vậy hệ thức liên hệ giữa 
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Dạng 4: Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của biểu thức nghiệm

Phương pháp giải
Áp dụng tính chất sau về bất đẳng thức:
Trong mọi trường hợp nếu ta luôn phân tích được:


[image: image154.wmf]Am

C

kB

+

é

=

ê

-

ë
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Thì ta thấy 
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Bài tập mẫu

Ví dụ 1: Cho phương trình: 
[image: image161.wmf](
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Lời giải
Áp dụng định lí Vi-ét cho phương trình 
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Theo đề bài ra ta có: 
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Suy ra 
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Ví dụ 2: Cho phương trình 
[image: image172.wmf]2
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 là các nghiệm của phương trình. Tìm giá trị nhỏ nhất và giá trị lớn nhất của biểu thức sau: 
[image: image174.wmf](
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Lời giải
Theo hệ thức Vi-ét ta có: 
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Suy ra 
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Cách 1: Thêm bớt để đưa về dạng như phần (*) đã hướng dẫn.

Ta biến đổi B như sau:
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Vì 
[image: image178.wmf](
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Vậy 
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Với cách thêm bớt khác ta lại có:
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Vì 
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Vậy 
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Cách 2: Đưa về giải phương trình bậc hai với ẩn là m và B là tham số, ta sẽ tìm điều kiện cho tham số B để phương trình đã cho luôn có nghiệm với mọi m.
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 (với mọi m là ẩn, B là tham số) (**).

Ta có: 
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Để phương trình (**) luôn có nghiệm với mọi m thì 
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Vậy 
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Dạng 5:Tổng hợp ngẫu nhiên

Bài 1 .Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image189.wmf](
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b) 
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Lời giải:

Giải các phương trình sau:
a) 
[image: image191.wmf](
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Vậy 
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b) 
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Ta có: 
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 Nên pt có hai nghiệm là 
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Nhận xét: Với các bài giải phương trình, cần chú ý tới điểm đặc biệt của tham số như với điều kiện
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Bài 2 . Giải phương trình 
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Lời giải:

1) 
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Vì 
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 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt
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Bài 3 . Giải các phương trình sau:
a) 
[image: image204.wmf]24
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b) 
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Lời giải:

a) 
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Vậy nghiệm của phương trình đã cho là 
[image: image207.wmf]1515
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b) 
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Vậy nghiệm của phương trình đã cho là 
[image: image209.wmf]{
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Bài 4 .Cho phương trình:
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1. Giải phương trình khi 
[image: image211.wmf]4
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2. Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.

Lời giải:

1. Khi m = 4, ta có phương trình: 
[image: image212.wmf]2
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt.
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2. Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.
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Có 
[image: image215.wmf](
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Để phương trình có hai nghiệm phân biệt thì 
[image: image216.wmf]0
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Vậy với m > 2 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt. 

Bài 5. Cho phương trình 
[image: image218.wmf](
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a. Giải phương trình khi m = 12

b. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm đối nhau

c. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm 
[image: image219.wmf]12
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Lời giải:
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a. Khi m = 12, phương trình (1) trở thành: 
[image: image222.wmf]2
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 Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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Vậy 
[image: image225.wmf]1;12
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 là nghiệm của phương trình. 

b. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có:


[image: image226.wmf](
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Nhận thấy x = 0 không là nghiệm của phương trình.

Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image227.wmf]2

02470

mm

>Û--

Û

>

D

 

Với điều kiện trên, phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image228.wmf]12
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Áp dụng định lí Viet, ta có: 
[image: image229.wmf]12
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Phương trình có 2 nghiệm đối nhau 
[image: image230.wmf]12
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Vậy không có giá trị nào của m thỏa mãn 

c. Ta có: 
[image: image231.wmf](
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[image: image233.wmf](
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Vậy 
[image: image234.wmf]173
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 là giá trị cần tìm.

Bài 6. Cho phương trình: 
[image: image235.wmf]2
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a. Giải phương trình khi m = 3.

b. Tìm m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.

c. Xác định m để phương trình có một nghiệm bằng 4. Tìm nghiệm còn lại.

Lời giải:


[image: image236.wmf](
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a. Khi m = 3, phương trình (1) trở thành: 
[image: image237.wmf]2
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Phương trình có 
[image: image238.wmf]2
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
[image: image239.wmf]12
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Vậy 
[image: image240.wmf]6;2
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 là nghiệm của phương trình.

b. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có:


[image: image241.wmf](
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Phương trình có nghiệm kép
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Vậy với 
[image: image243.wmf]1
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, Phương trình có nghiệm kép.

c. Phương trình (1) có một nghiệm bằng 4.
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Với 
[image: image245.wmf]2
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Phương trình có 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
[image: image248.wmf]12
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Vậy khi m = 2; phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image249.wmf]4;2
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Bài 7. Cho phương trình: 
[image: image250.wmf](
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a. Giải phương trình khi m = 3

b. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image251.wmf]12
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Lời giải:
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a. Khi m = 3; phương trình (1) trở thành:
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Vậy khi 
[image: image255.wmf]3;0,2
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 là nghiệm của phương trình.

b. Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt:
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[image: image257.wmf]11

1

4401

mm

m

mm

¹-¹-

ìì

ÛÛÛ>-

íí

+>>-

îî

 

Với 
[image: image258.wmf]1
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Áp dụng định lí Viet, ta có: 
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Ta có: 
[image: image261.wmf](
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[image: image263.wmf](
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Vậy 
[image: image265.wmf]8
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 là giá trị cần tìm.

Bài 8. Cho phương trình: 
[image: image266.wmf](
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a. Giải phương trình khi 
[image: image267.wmf]2
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b. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image268.wmf]12
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Lời giải:
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a. Khi 
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Phương trình có 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
[image: image274.wmf]12
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Vậy khi 
[image: image275.wmf]2
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, phương trình có nghiệm 
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b. Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
[image: image277.wmf](
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Với điều kiện trên, ta có phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image279.wmf]12
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Áp dụng định lí Viet, ta có: 
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Ta có 
[image: image281.wmf](
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[image: image282.wmf](
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[image: image283.wmf]2

1

20

2

m

mm

m

=

é

Û+-=Û

ê

=-

ë

 (thỏa mãn)

Vậy 
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 là các giá trị cần tìm.

Bài 9. Cho phương trình: 
[image: image285.wmf](
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a. Giải phương trình (1) với m = 2

b. Tìm các giá trị của m để phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt thỏa mãn 
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Lời giải:

a. Với 
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, phương trình (1) trở thành:
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Vậy 
[image: image289.wmf]0;4

xx

==

 là nghiệm của phương trình 

b. Phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt:
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Với điều kiện trên, phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Áp dụng định lí Viet, ta có: 
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Ta có 
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Vậy 
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 là giá trị cần tìm.

Bài 10. Cho phương trình: 
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a. Giải phương trình (1) với 
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b. Chứng minh rằng phương trình (1) có 2 nghiệm 
[image: image300.wmf]12
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c.Tìm m để 
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Lời giải:

a. Với 
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, phương trình (1) trở thành: 
[image: image304.wmf]2
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Phương trình là phương trình bậc hai có: 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Vậy 
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 là nghiệm của phương trình . 

b. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có
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 với mọi m

( phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt với mọi m

c. Áp dụng định lí Viet ta có: 
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Ta có: 
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Ta có: 
[image: image314.wmf](
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Vậy 
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 là giá trị cần tìm.

Bài 11.Cho phương trình: 
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a. Giải phương trình (1) với 
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b. Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.

c. Tìm các giá trị của m để phương trình (1) có nghiệm lớn hơn 2.

Lời giải:

a. Thay 
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Phương trình là phương trình bậc hai có 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt
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Vậy phương trình có 2 nghiệm 
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b. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có


[image: image326.wmf](
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[image: image327.wmf]22
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 với mọi m

( phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.

c. Phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m
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Phương trình có nghiệm lớn hơn 2.
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Vậy 
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m

<<

 là các giá trị cần tìm.

Bài 12.Cho phương trình: 
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a. Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

b. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt sao cho
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c. Gọi 
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là hai nghiệm của phương trình. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:
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Lời giải:
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a. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có:
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 với mọi m 

( phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

b. Phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Với 
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, áp dụng định lí Viet, ta có: 
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Ta có: 
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 (thỏa mãn)

Vậy 
[image: image343.wmf]7

1;

4

mm

==

 là giá trị cần tìm

c. 
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Ta có: 
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Theo định lí Viet ta có: 
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Ta có: 
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Dấu "=" xảy ra 
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Vậy GTLN của P là 1 tại 
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Bài 13.Cho phương trình: 
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a. Giải phương trình khi m = 2

b. Tìm giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Lời giải:

a. Khi m = 2, phương trình (1) trở thành:
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Vậy khi 
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 là nghiệm của phương trình.

b. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có
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[image: image356.wmf](
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( Phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Áp dụng định lí Viet, ta có: 
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Ta có:
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Ta có 
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Dấu "=” xảy ra 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của A là 4 khi m = 3

Bài 14. Cho phương trình bậc hai: 
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a. Chứng minh rằng phương trình luôn luôn có nghiệm với mọi m.

b. Xác định m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm đó.

c. Xác định m để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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d. Trong trường hợp phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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Lời giải:
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a. Phương trình (1) là phương trình bậc hai, có 
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[image: image372.wmf](
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( phương trình có nghiệm với mọi m.

b. Phương trình (1) có nghiệm kép
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Vậy 
[image: image374.wmf]3
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 là giá trị cần tìm

c. Phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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Ta có: 
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Nhận thấy 
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Kết hợp với điều kiện 
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Kết hợp với điều kiện, ta có 
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Vậy 
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 là các giá trị cần tìm.

d. Áp dụng định lí Viet, ta có: 
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[image: image388.wmf](
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Vậy hệ thức không phụ thuộc vào m là 
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Bài 15. Cho phương trình: 
[image: image390.wmf](
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 (m là tham số)

a. Chứng minh phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

b. Tìm những giá trị của m để (1) có 2 nghiệm phân biệt trái dấu.

c. Gọi 
[image: image391.wmf]12
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là nghiệm của phương trình (1). Tìm m để 
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Lời giải:


[image: image393.wmf](
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a. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có
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[image: image395.wmf](
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 với mọi m 

( phương trình có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.

b. Phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt 
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Áp dụng định lí Vi-ét, ta có: 
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Phương trình có 2 nghiệm trái dấu 
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[image: image399.wmf]2
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 luôn đúng với mọi m.

Vậy với mọi m, phương trình luôn có 2 nghiệm trái dấu

c. Áp dụng định lí Viet, ta có: 
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Ta có: 
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Ta có: 
[image: image404.wmf]33
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Vậy 
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 là các giá trị cần tìm.

Bài 16. Cho phương trình: 


[image: image406.wmf](

)

(

)

2

21230

mxmxm

++-+-=

 (m là tham số)

a. Giải phương trình khi 
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b. Chứng minh rằng phương trình đã cho có nghiệm với mọi m.

c. Tìm tất cả các giá trị của m sao cho phương trình có 2 nghiệm phân biệt và nghiệm này gấp 3 lần nghiệm kia.

Lời giải:
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a. Khi 
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, phương trình (1) trở thành: 
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Phương trình là phương trình bậc hai có:


[image: image411.wmf]2

5157525

5.25

2244

¢

D=-=-=

 

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
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Vậy 
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 là nghiệm của phương trình.

b. Phương trình (1) là phương trình bậc hai có :
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( phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

c. Gọi 
[image: image415.wmf]12
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là nghiệm của phương trình (1)
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TH1: 
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Vậy 
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 Bài 17. Cho phương trình: 
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a. Giải phương trình khi 
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b. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image422.wmf]12
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Lời giải:

a. Khi 
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Vậy với 
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, phương trình có nghiệm 
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b. Phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt
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Với điều kiện trên, phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image429.wmf]12
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Áp dụng định lí Viet ta có: 
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Ta có: 
[image: image431.wmf]12
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Kết hợp với điều kiện ta có 
[image: image433.wmf]24
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Vậy 
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 là các giá trị cần tìm.

Bài 18.Cho phương trình: 
[image: image435.wmf](
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a. Biện luận theo m số nghiệm của phương trình .

b. Xác định giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt thỏa mãn hệ thức 
[image: image436.wmf](
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Lời giải:
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Phương trình (1) trở thành: 
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Phương trình (1) là phương trình bậc hai có
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TH1: 
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Phương trình có nghiệm kép: 
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TH2: 
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Phương trình vô nghiệm.

TH3: 
[image: image445.wmf](
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Vậy với 
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 phương trình có nghiệm duy nhất 
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Với 
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Với 
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 phương trình vô nghiệm

Với 
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 phương trình có 2 nghiệm phân biệt

b. Với 
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 phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image454.wmf]12
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Theo định lí Viet, ta có: 
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Ta có: 
[image: image456.wmf](
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Vậy 
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 là giá trị cần tìm.

Bài 19. Giả sử 
[image: image459.wmf]12
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 là hai nghiệm của phương trình 
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 là nghiệm của phương trình 
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 Tính giá trị của biểu thức: 
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Lời giải:

Áp dụng định lí Viet, ta có: 
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Ta có 
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Bài 20. Cho phương trình bậc hai: 
[image: image467.wmf](
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1. Giải phương trình (1) với 
[image: image468.wmf]1.
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2. Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

3. Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm 
[image: image469.wmf]12
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thoả mãn hệ thức: 
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Lời giải:

1. Với 
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m

=-

thì phương trình (1) trở thành: 
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Suy ra phương trình có hai nghiệm phân biệt là: 
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Vậy với 
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m

=-

 phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt là 
[image: image475.wmf]4,2

xx

=-=

 

2. Phương trình (1) có 
[image: image476.wmf](
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 với mọi m.

Vậy với mọi giá trị của m thì (1) luôn có hai nghiệm phân biệt.

3. Theo câu 2, ta có (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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Theo định lí Viet ta có: 
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Theo giả thiết ta có: 
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Vậy 
[image: image482.wmf]8
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 là giá trị cần tìm.

Bài 21. Cho phương trình
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a) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm âm.

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm 
[image: image484.wmf]12
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 thỏa mãn hệ thức: 
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Lời giải:

Cho phương trình 
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a) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm âm.
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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Để hai nghiệm đều âm thì 
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(Có thể tính 
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 (Giải các bất phương trình tìm m)

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm 
[image: image492.wmf]12
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Giải từng bước 2 phương trình trên: 
[image: image497.wmf](
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Vậy 
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Nhận xét 
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 nên: 
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Bài 22. Cho phương trình (ẩn số x):  
[image: image502.wmf](
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1. Chứng minh phương trình (*) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

2. Tìm giá trị của m để phương trình (*) có hai nghiệm 
[image: image503.wmf]12
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Lời giải:
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[image: image506.wmf]22

164124440;m

mm

D

+-=+³

=

>"

 

Vậy (*) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

2. Tìm giá trị của m để phương trình (*) có hai nghiệm 
[image: image507.wmf]12
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Theo hệ thức Viet có: 
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Thay 
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B. BÀI TOÁN THƯỜNG GẶP TRONG ĐỀ THI VÀO 10
 Bài 1.Tìm các giá trị của tham số m để các nghiệm 
[image: image512.wmf]1
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 và 
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 thỏa mãn 
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Bài 2.Cho phương trình 
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a) Tìm điều kiện của 
[image: image518.wmf]m

 để 
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b) Tìm 
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 sao cho 
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b.1) 
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b.3) 
[image: image526.wmf]21

2

xx

-=

.
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Bài 3. Cho phương trình: [image: image528.wmf]2
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a. Tìm m để phương trình có hai nghiêm thỏa mãn [image: image529.wmf]12
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b. Viết hệ thức liên hệ giữa [image: image530.wmf]1
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; [image: image531.wmf]2
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 mà không phụ thuộc vào tham số m.

Bài 4. Cho phương trình : [image: image532.wmf]2
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a. Với giá trị nào của m thì phương trình có hai nghiệm phân biệt

b. Tìm m để [image: image533.wmf]12
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Bài 5.  Cho phương trình: [image: image534.wmf](
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a. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt
b. Tìm GTNN của biểu thức [image: image535.wmf]22
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Bài 6. Cho phương trình: [image: image536.wmf](
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a. Giải phương trình với m = 3
b. Tìm m để phương trình có nghiệm x = 2, tìm nghiệm còn lại
c. Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.

Bài 7 .Cho phương trình: [image: image537.wmf](
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a. Với giá trị nào của m thì phương trình có hai nghiệm phân biệt
b. Tìm m thỏa mãn hệ thức [image: image538.wmf](
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c. Viết hệ thức liên hệ giữa [image: image539.wmf]1

x
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mà không phụ thuộc vào m.

Bài 8 . Cho phương trình: [image: image541.wmf](
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a. Với giá trị nào của m thì phương trình có hai nghiệm phân biệt
b. Tìm m để phương trình có nghiệm bằng ‑ 2. Tìm nghiệm còn lại.
c. Tìm m để phương trình có hai nghiệm Tìm nghiệm thỏa mãn hệ thức: [image: image542.wmf](
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Bài 9 . Cho phương trình: [image: image543.wmf]2
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a. Tìm m để phương trình có hai nghiệm
b. Với giá trị nào của m thì phương trình có hai nghiệm thỏa mãn hệ thức [image: image544.wmf]33
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Bài 10 .Cho phương trình: [image: image545.wmf](
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a. Tìm m để phương trình có 2 nghiệm [image: image546.wmf]1
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; [image: image547.wmf]2
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thỏa mãn hệ thức: [image: image548.wmf]22
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b. Với giá trị m của câu a. Không giải phương trình hãy tính giá trị biểu thức: [image: image549.wmf]12
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Bài 11 .Cho phương trình: [image: image550.wmf](
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a. Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m
b. Tìm m để phương trình có hai nghiệm [image: image551.wmf]1

x

; [image: image552.wmf]2
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 thỏa mãn hệ thức: [image: image553.wmf]22
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c. Viết hệ thức liên hệ giữa [image: image554.wmf]1
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; [image: image555.wmf]2
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mà không phụ thuộc vào m.

Bài 12. Cho phương trình 
[image: image556.wmf](
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 (1), với x là ẩn, m là tham số. Gọi 
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[image: image558.wmf]22
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. Tìm m khi B đạt giá trị lớn nhất.
Bài 13.Cho phương trình 
[image: image559.wmf]2
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 (1), x là ẩn, a, b là tham số. Tìm a, b biết phương trình (1) có hai nghiệm 
[image: image560.wmf]12
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Bài 14. Cho phương trình 
[image: image562.wmf]22
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 (1) (với m là tham số). Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm 
[image: image563.wmf]12
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[image: image564.wmf]12
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Bài 15.Tìm m để phương trình sau có bốn nghiệm phân biệt: 
[image: image565.wmf]43
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Bài 16. Cho phương trình 
[image: image566.wmf]2
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 có hai nghiệm 
[image: image567.wmf]1
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 và 
[image: image568.wmf]2
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a) Hãy lập một phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
[image: image569.wmf]1
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[image: image570.wmf]2
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b) Hãy lập một phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
[image: image571.wmf]2
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Bài 17.Cho phương trình 
[image: image573.wmf](

)

(

)

(

)

2

124501

mxmxm m

---+-=¹

.
Tìm hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm của phương trình không phụ thuộc vào tham số m.
Bài 18.Cho các số a, b, c thỏa mãn điều kiện 
[image: image574.wmf]250
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Bài 19.Cho a, b là hai số thực bất kì, chứng minh có ít nhất một trong hai phương trình ẩn x sau vô nghiệm:
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Bài 20.Cho phương trình 
[image: image578.wmf](
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a) Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.

b) Kí hiệu hai nghiệm của phương trình là 
[image: image579.wmf]1
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 và 
[image: image580.wmf]2
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Bài 21.Cho phương trình 
[image: image582.wmf](

)

22

21320

xmxmm

--+-+=

, (m là tham số).
Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt, 
[image: image583.wmf]12
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Bài 22.Cho phương trình 
[image: image585.wmf]2
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Tìm các giá trị của m để phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt 
[image: image586.wmf]12
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 thỏa mãn 
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HƯỚNG DẪN
Bài 1.
Điều kiện có nghiệm: 
[image: image588.wmf](
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Từ phương trình 
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(1).

Theo giả thiết 
[image: image591.wmf]22
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(2).

Cần tìm các giá trị của m để các nghiệm 
[image: image592.wmf]12
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 của phương trình đã cho thỏa mãn điều kiện (1) và (2).

Ta có: (2) 
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Giải phương trình với ẩn m.
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Thay 
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 thỏa mãn.

Vậy 
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 thì phương trình đã cho có hai nghiệm thỏa mãn 
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Bài 2.
a) Ta có: 
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b) Theo hệ thức Vi–et, ta có: 
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 (thỏa mãn).
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[image: image621.wmf]2
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Cách 2: 
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 với mọi m nên phương trình luôn có hai nghiệm [image: image632.wmf]12
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a. Phương trình có hai nghiệm thỏa mãn [image: image634.wmf]12
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Vậy, với [image: image640.wmf]3
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thì phương trình đã cho có hai nghiệm [image: image642.wmf]12
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b. Phương trình luôn có hai nghiệm [image: image644.wmf]12
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Vậy, biểu thức liên hệ giữa hai nghiệm không phụ thuộc m là: [image: image648.wmf](
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Bài 4. Phương trình : [image: image649.wmf]2
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Vậy, với [image: image652.wmf]29
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thì phương trình có hai nghiệm phân biệt.

b. Phương trình có hai nghiệm [image: image653.wmf]12
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Để phương trình có hai nghiệm [image: image654.wmf]0
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Ta có: [image: image656.wmf](
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Vậy, với [image: image659.wmf]2
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Bài 5. Cho phương trình: [image: image660.wmf](
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a. Để phương trình có 2 nghiệm phân biệt [image: image661.wmf]0
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Vậy, giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là [image: image674.wmf]min

483.

Am

=Û=-


Bài 6. Cho phương trình: [image: image675.wmf](
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Giải phương trình ta được nghiệm [image: image678.wmf]310;310.
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b. Tìm m để phương trình có nghiệm x = 2, tìm nghiệm còn lại.

Ta có: [image: image679.wmf](
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Để phương trình có hai nghiệm [image: image680.wmf]4
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Phương trình có nghiệm[image: image681.wmf]2

x

=

 , suy ra: [image: image682.wmf](

)

44420

mmm

--+-=


[image: image683.wmf]18018

mm

Û-=Û=

 (thoả điều kiện).
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c. Phương trình có hai nghiệm phân biệt
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Vậy, với [image: image689.wmf]4
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 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt

Bài 7. Cho phương trình: [image: image690.wmf](
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Vậy, với [image: image694.wmf]9
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b. Phương trình có hai nghiệm [image: image696.wmf]12
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Khi đó, áp dụng hệ thức Vi ét ta có: [image: image697.wmf](
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Theo đề: [image: image698.wmf](
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Vậy, với [image: image700.wmf]3
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 phương trình có hai nghiệm thoả điều kiện bài toán.

c. Viết hệ thức liên hệ giữa [image: image701.wmf]1
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Bài 8. Cho phương trình: [image: image716.wmf](
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Vậy, với mọi m phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt.

b. Phương trình luôn có hai nghiệm với mọi m.

Thay nghiệm [image: image720.wmf]2
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Phương trình luôn có hai nghiệm [image: image725.wmf]12
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Bài 9. Cho phương trình: [image: image730.wmf]2
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a. Để phương trình có hai nghiệm phân biệt [image: image731.wmf]0
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Vậy, với [image: image733.wmf]4
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 phương trình có hai nghiệm phân biệt.
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Phương trình có hai nghiệm [image: image734.wmf]12
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Theo đề: [image: image736.wmf](
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Vậy, với [image: image739.wmf]23
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 thì phương trình có hai nghiệm thỏa mãn hệ thức [image: image740.wmf]33
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Bài 10. Cho phương trình: [image: image741.wmf](
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a. Phương trình có 2 nghiệm [image: image744.wmf]12
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Khi đó, áp dụng hệ thức Vi ét: [image: image745.wmf](
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Theo đề ta có: [image: image746.wmf](
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b.
Với giá trị m của câu a. Không giải phương trình hãy tính giá trị biểu thức: [image: image753.wmf]12
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TH1: Với [image: image754.wmf]1
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Bài 11.

a. Phương trình [image: image764.wmf](

)

2

2140

xmxm

-++-=


Có [image: image765.wmf](

)

(

)

2

22

1142145

mmmmmmm

¢

D=+--=++-+=++


[image: image766.wmf]2

119

0

24

m

æö

¢

D=++>

ç÷

èø

 với mọi m

Vậy, phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

b.
Phương trình luôn có hai nghiệm [image: image767.wmf]1
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; [image: image768.wmf]2
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với mọi m.

Áp dụng hệ thức Vi ét, ta có: [image: image769.wmf](
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Theo đề: [image: image770.wmf](
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hoặc m = 2 thì phương trình sẽ có hai nghiệm thoả điều kiện bài toán.

c.
Phương trình luôn có hai nghiệm [image: image774.wmf]1
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Áp dung hệ thức Vi ét, ta có: [image: image776.wmf](
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Vậy, biểu thức liên hệ giữa hai nghiệm không phụ thuộc m là : [image: image780.wmf]1212

210

xxxx

+=+

.

Bài 12.
Nhận thấy phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt.
Theo định lí Vi-ét ta có: 
[image: image781.wmf]11
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(1).

+) Với 
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, coi (1) là phương trình bậc hai ẩn m, tham số B.

Phương trình này có nghiệm khi 
[image: image790.wmf](
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Ta thấy 
[image: image795.wmf]7

B

=

 thì 
[image: image796.wmf]1

2

m

=-

.
Vậy B đạt giá trị lớn nhất bằng 7 khi 
[image: image797.wmf]1
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Bài 13.
Phương trình (1) có hai nghiệm khi và chỉ khi 
[image: image798.wmf]2
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Khi đó, theo định lí Vi-ét ta có: 
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Từ đó suy ra: 
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Thay vào (2) ta có: 
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( Với 
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Vậy giá trị cần tìm của 
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)

;

ab

 là 
[image: image811.wmf](

)

1;6

-

 và 
[image: image812.wmf](

)

1;6

--

.

Bài 14.
Phương trình (1) có hai nghiệm không âm khi và chỉ khi:
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Khi đó ta có: 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của P bằng 
[image: image815.wmf]22

 đạt được khi 
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m

=

.

Bài 15.
Phương trình đã cho tương đương với 
[image: image817.wmf]43
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Để phương trình ban đầu có 4 nghiệm phân biệt thì phương trình (1), (2) có 2 nghiệm phân biệt và không có nghiệm chung.

(1), (2) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image821.wmf]180
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Giả sử (1), (2) có nghiệm chung 
[image: image822.wmf]0
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Do đó, hai phương trình (1), (2) không có nghiệm chung khi và chỉ khi 
[image: image824.wmf]0
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Kết hợp (*) và (**) ta được các giá trị của m thỏa mãn là 
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Bài 16.
a) Áp dụng định lí Vi-ét cho phương trình 
[image: image827.wmf]2
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Do đó 
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b) Ta có: 
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[image: image833.wmf](

)

2

222

12

12

2244

.

9

xxm

xx

==

.

Vậy phương trình cần tìm là 
[image: image834.wmf](
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Bài 17.
Phương trình có hai nghiệm nên 
[image: image836.wmf]1
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Phương tình 
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Áp dụng định lí Vi-ét ta có: 
[image: image840.wmf]12
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Suy ra 
[image: image841.wmf](
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Vậy hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm của phương trình không phụ thuộc vào tham số m là:
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Bài 18.
Phương trình: 
[image: image843.wmf]2
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[image: image844.wmf]0
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( Nếu 
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nên phương trình đã cho luôn có nghiệm.

Vậy trong mọi trường hợp phương trình đã cho đều có nghiệm.

Bài 19.
Giả sử cả hai phương trình đều có nghiệm, khi đó:
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Điều này hiển nhiên vô lý.

Do đó tồn tại ít nhất một phương trình vô nghiệm. 

Bài 20.
a) Xét biệt thức: 
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt khi 
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b) Theo định lí Vi-ét ta có: 
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Do đó: 
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Ta lại có: 
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Bài 21.
Để phương trình có 2 nghiệm phân biệt thì
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Áp dụng định lí Vi-ét ta có: 
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Do đó: 
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Kết hợp điều kiện ta có: 
[image: image871.wmf]129
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Bài 22.
Điều kiện: 
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2

115

0400

24

mmm

æö

¢

D>Û++>Û++>

ç÷

èø

 (đúng với mọi m).
Theo định lí Vi-ét ta được 
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Ta có: 
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Vậy 
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